



CUVÂNTUL EDITORULUI

Ediția de față înglobează numerele 3 și 4 (volumele 84 și 85) aferente anului 2022 și cuprinde o colecție de șase articole, urmată de rubrica *Eveniment științific*, în cadrul căreia vă împărtășim câteva aspecte referitoare la temele abordate în cadrul *Seminarului științific* din 28 octombrie și al *Atelierului de lucru* din 14 decembrie, pe care Centrul le-a organizat.

Astfel, la rubrica *Securitate și strategie militară*, regăsiți un articol aparținând colegului nostru, CS III dr. colonel (r) Crăișor-Constantin Ioniță, care continuă cercetarea cu privire la recente dezvoltări tehnologice în ceea ce privește războiul de tip mozaic, în lumina competiției pentru puterea mondială și regională.

În cel de-al doilea material, domnul căpitan comandor instructor avansat drd. Alexandru-Lucian Cucinschi, în coautorat cu domnul prof. univ. dr. comandor (r) Ion Chiorcea, analizează măsura în care obținerea de efecte interdomenii în operația multidomeniu poate reprezenta liantul necesar implementării unei astfel de operații.

În următorul articol, domnul dr. Dragoș Ilinca tratează problematica asocierii cooperării în domeniul armamentelor de cadrul instituțional al organizațiilor internaționale, așa cum este cazul Uniunii Europene Occidentale, al NATO și al Uniunii Europene, la care se adaugă formulele de cooperare între statele europene dezvoltate în afara cadrului UE sau celui Aliat.

La rubrica *Actualitatea politico-militară*, în contextul în care Rusia se află în plin război de acaparare de teritorii desfășurat cu mijloace hibride, domnul drd. Iulian-Constantin Mănăilescu identifică potențialul terorist al Rusiei în prezent, care reprezintă un pericol.

În continuare, în cadrul rubricii *Societatea informațională*, doamna drd. Cosmina-Andreea Neculcea, în coautorat cu domnul prof. univ. dr. general-maior (ret.) Florian Răpan, prezintă un studiu comparativ al proiecțiilor doctrinare specifice operațiilor informaționale (InfoOps), cu focus pe doctrinele și manualele de luptă ale Statelor Unite ale Americii, ca inițiator al majorității acestor documente – doctrinele NATO și doctrinele autohtone.

Sub semnătura doamnei drd. Dana Ionela Drugă, urmează un articol al cărui scop urmărește creșterea gradului de cunoaștere în privința acțiunilor ostile ale Federației Ruse în spațiul virtual, cât și a rezilienței utilizatorilor la mesajele vehiculate online.

Rubrica *Eveniment științific* prezintă, succint, aspecte de interes din cadrul Seminarului științific cu tema *Apărarea națională consolidată – concept fundamental de operare pentru Armata României 2021-2024*, organizat online de CSSAS în data de 28 octombrie 2022. Totodată, în cadrul aceleiași rubrici, sunt aduse în atenția cititorilor detalii referitoare la Atelierul de lucru cu tema *Impactul schimbărilor climatice asupra securității naționale (I)*, organizat online, în data de 14 decembrie.



În încheiere, vă semnalăm *Ghidul pentru autori*, actualizat, acesta fiind o lectură recomandată pentru cei care doresc să disemineze rezultatele cercetării în revista *Strategic Impact*.

Pentru cei care descoperă pentru prima dată publicația, le facem cunoscut faptul că aceasta are statutul de *revistă științifică cu prestigiu recunoscut din domeniul științe militare, informații și ordine publică*, conform Consiliului Național de Atestare a Titlurilor, Diplomelor și Certificatelor Universitare (CNATDCU) și este realizată de Centrul de Studii Strategice de Apărare și Securitate și editată cu sprijinul Editurii Universității Naționale de Apărare „Carol I” din București.

Publicația a fost editată încă din anul 2000 în limba română, iar din 2005 și în limba engleză, odată cu indexarea în baze de date internaționale. **Începând cu nr. 1/2023, vom publica revista exclusiv în limba engleză.** Decizia a fost luată pentru a veni în sprijinul autorilor, cu scopul de a evita dublarea efortului și sperăm ca acest aspect să se dovedească a fi unul benefic.

Impact strategic este publicație academică din domeniul studiilor strategice de apărare și securitate. Revista are apariție trimestrială în limba engleză, în format tipărit și online, cu acces liber (open-acces). Articolele sunt verificate antiplagiat și evaluate științific (metoda double blind peer review). Aria tematică abordată include domeniile științe politice, relații internaționale, geopolitică, sfera politico-militară, organizații internaționale – cu accent pe NATO și UE, societatea informațională, securitate cibernetică, studii de intelligence și istorie militară. Cititorii găsesc în paginile publicației analize, sinteze și evaluări de nivel strategic, puncte de vedere în care se studiază impactul dinamicii acțiunilor pe plan național, regional și global.

În ceea ce privește vizibilitatea pe plan internațional – obiectiv primordial al publicației –, recunoașterea calității științifice a revistei este confirmată prin indexarea în bazele de date internaționale CEEOL (Central and Eastern European Online Library, Germania), EBSCO (SUA), ProQuest (SUA), INDEX COPERNICUS (Polonia), la acestea adăugându-se WorldCat și ROAD ISSN, dar și prin prezența în cataloagele virtuale ale bibliotecilor din instituții prestigioase de peste hotare, precum NATO și ale unor universități cu profil militar din Bulgaria, Polonia, Republica Cehă, Ungaria, Estonia etc.

Revista este difuzată gratuit în principalele instituții din sfera securității și apărării, în mediul științific și în cel academic din țară și din străinătate – în Europa, Asia și America.

În încheiere, îi încurajăm pe cei interesați să publice în paginile revistei să prospecteze și să evalueze cu rigoare dinamica mediului de securitate și, totodată, lansăm invitația către studenții, masteranzii și doctoranzii interesați să trimită articole spre publicare în suplimentul lunar al revistei, *Colocviu strategic*, disponibil pe internet la <http://cssas.unap.ro/ro/cs.htm>, indexat în bazele de date internaționale CEEOL, Google Scholar și ROAD ISSN.

Redactor-șef, colonel dr. Florian CÎRCIUMARU
Directorul Centrului de Studii Strategice de Apărare și Securitate